

葵芳邨長者權益關注組

本關注組就香港設立貧窮線向扶貧小組委員會提交意見書

**全民退保唔肯做 長者津貼係呢人！
審完再審趕人走 貧窮長者點算好？**

我是鍾孝平，來自葵芳邨長者權益關注組，今年 73 歲。去年 10 月政府宣布推行長者生活津貼(下稱長生津)，並在立法會財務委員會申請撥款，當時我已公開「反對政府借長生津拖延落實全民退休保障」。及後我再到立法會扶貧小組委員會發言「反對政府假仁假義，美其名設立貧窮線幫助有需要的人，實際想製造分化，想我們窮人鬥窮人」。

當日，政府未通過長生津已在電視廣泛宣傳，並由張建宗局長代表政府到立法會解釋有關措施。又多次提及長者只要簡單申報就可獲領取長生津，又聲稱以往曾通過經濟審查後獲取生果金的長者無需再次申報，社署會安排自動轉為領取長生津。最重要就是張建宗親口說過，長生津是扶貧措施之一，可以幫助有需要但又不合資格領取綜援的長者，即時解決生活困難。

但事實證明，張建宗講大話。我在 65 歲時已通過資產入息審查後獲發生果金，期後因中風身體轉差無法繼續工作，2011 年起醫生給我傷殘津貼，之後由每月 1000 元的生果金轉為 1300 多元的傷殘津貼。我這樣的生活不夠艱難嗎？還不算窮嗎？我還以為長生津順利通過後，我會是其中一位受惠者。不！因為這項所謂的扶貧措施，必須通過資產入息審查/申報後才可獲發每月 2200 元。我一直在等待，結果我沒有收到綠表，我只收到黃表，要我審完再審。我實在難以理解，社署以我由生果金轉而領取傷殘津貼為由，要求我重新審查。

經濟審查對我公平嗎？所謂的扶貧措施真的可以幫助我這樣的貧困長者嗎？我確實貧困，為何仍得不到政府任何的援助呢？我的例子清楚證明，政府經常聲稱幫助最需要的人，但政策措施卻互相矛盾，結果讓數十萬貧困長者拒諸門外。今天，政府不但未有檢討政策漏洞，更假借「資源給最需要的人」為名，進一步在貧窮人中設定貧窮線，令我們窮人鬥窮人……。我真的要問，設立所謂的貧窮線後，我的生活就能得以改善，我就可以安享晚年嗎？

香港老人貧窮問題是不爭的事實！但為何我們這班老人，捱左一世，退休依然是拍手無塵，老來無法養老安老，還要不斷被人標籤，說到底都是因為香港沒有全民退休保障制度。我重申，今天香港不是要搞甚麼貧窮線，我們要養老安老，設立全民退休保障是社會共識，政府不要再將養老問題放在扶貧委員會討論，更不應將養老問題以扶貧方式去解決。

2013 年 4 月 22 日

靠千四元傷津過活 平飯賣晒寧願唔食

不合資格長者繼續捱餓



■鍾孝平是劇院的退休清潔工，但想看大戲也要靠舊同事的免費戲票「接濟」。
黃賢創攝

【本報訊】所謂老去，不是額角添上皺紋，不是髮鬢融入雪霜，是勞碌半生後，身軀朽壞仍然要天天餓着肚皮，被迫在街上拾紙皮找生活。2,200元長者生活津貼是梁振英政府的皇恩浩蕩，卻是不合資格長者嘗不到的美果。公公婆婆勞碌一生，最終仍然被重重審查制度拒諸援助門外。

記者：張嘉雯 王家文 袁樂婷 陳雪玲

鍾孝平家住葵涌邨，每天清早7時半就到酒樓飲茶，「全葵芳最平呢間，一盅飯連埋茶都係15蚊，好大盅嘍，可以食到好飽，晏晝都唔使食」。訪問約在9時，平叔看了看酒樓的門口，說人多，不飲茶了，不如到公園傾談，然後一拐一拐的走向長椅，捱餓其實是因錯過了「平價飯」。

與失業子同住不獲綜援

平叔今年73歲，六十年代開始在塑膠廠工作，後來工業北移，塑膠廠倒閉，他自2000年起失業，「嗰時人工未夠1萬蚊，補咗7萬6千蚊，之後年紀大，冇人請，啲錢慢慢用晒，無伙食（家用）界，爭拗吓、磨擦吓，（與太太關係）越拗越惡劣」。沙士期間，街坊介紹他當廁所清潔工，月入約4,000元。三年前的一天，他突然中風，留院大半個月，出院時完全不會走路。平叔申請過綜援，卻因與家人同住不獲批，兩個兒子一個當維修技工，一個失業，都付不起家用，他的生活僅靠每月1,395元傷殘津貼。每早他只吃一餐，下午餓了頂多再吃一個3元的菠蘿包，醫院覆診每次100元，還未計車資。

平日中午過後，他偶然會探望舊工友，「佢哋問：『平叔你食吃飯未呀？』，佢哋帶飯嚟嘛，我話未食呀，佢哋就一人裝一匙畀我，咪又一餐囉，冇辦法啦，你窮，冇得講尊嚴嘍喇」。根據現行的長者生活津貼方案，平叔享用不到，「要資產申報，即係要拉埋太太嘅資產，你哋兩個唔啱一件事，總之佢（太太）唔申報都係攞唔到（長者生活津貼），你照填，到時又話你哋政府，犯刑事」。

訪問完結前，平叔再次經過酒樓，記者說，「其實你哋家可以去飲茶啲喇」。平叔揮揮手，說：「唔飲喇，費事阻你哋時間呀。」記者問，「係咪因為今日太晏，所以15蚊飯賣晒呀？」平叔逕自走着，輕輕回了一句：「係呀。」

72歲婆婆捨棄置生果食

和平叔一樣的長者在香港隨處都是，包括在北河街拾紙皮的72歲黃婆婆，在港無親無故，只靠生果金度日，她抱怨物價飛漲，「以前買嘢魚只要5蚊，啱家要20、30蚊，成日一嘢魚要分兩餐食」。黃婆婆常在水果檔找紙皮，遇到被人棄置的生果會取去食用，最愛吃榴槤，「有咗特惠生果金，起碼可以買嘍食番次」。小恩小惠的2,200元、斤斤計較的18.6萬元資產審查，對平叔、黃婆婆這些勞碌半生的長者而言，會否太過苛刻？

蘋果網睇片 
www.appledaily.com.hk



■72歲的黃婆婆在港無親無故，沒申領綜援，靠每月千餘元的生果金及拾紙皮過活。
江俊豪攝